



吸菸禁菸 誰對誰錯？

2011-01-02 記者 呂靜宜 報導



臺灣的菸害防制新法在 2009 年 1 月 11 日正式上路，至今已將近滿兩年。最初立法宗旨在於「防制菸害，維護國民健康。」但新的禁菸規定卻引發了各界的批評與爭論，網路上更是成立了不少反禁菸團體，除了聲明吸菸者的人權，也要求修改「不人道」的《菸害防制新法》。然而時至今日，這些反禁菸的網路社團幾乎早已停止運作，而施行近兩年的禁菸法規也仍有不少灰色地帶。

實施新法 幾家歡樂家愁

菸害防制新法規定菸品或菸品容器的包裝，只能讓消費者明白菸品品牌及價格，不得標註「淡菸」、「低焦油」等，讓消費者誤以為危害較輕微的文字，且必須以中文標示「吸菸有害健康」等警示文字與圖片，以及戒菸相關資訊，其面積不可小於百分之三十五。另外，不能夠以各式媒介為菸品做促銷廣告，就連菸品的販賣方式、在商店裡的陳列位置，也都有相當嚴格的規定。

同時，新法也明令禁止在室內公共場所吸菸，包括校園、美術館、博物館等文化或社會教育機構；醫療、護理機構；大眾運輸工具以及計程車內；電影院、KTV 等公眾休閒娛樂場所；商場、餐廳等公眾消費場所以及三人以上工作場合。此外，更規定入口處必須設置明顯的禁菸標示，且不得提供打火機、菸灰缸等與吸菸相關之物品。而文化或社會教育機構、公眾休閒娛樂等等之室外場所，除了吸菸區以外皆須全面禁菸。



2009 年 1 月 11 日起，室內禁菸場所須在入口處張貼禁菸標誌。

(圖片來源/戒菸專線服務中心)

對於非吸菸者而言，這幾乎可以說是天大的好消息，可以不必再忍受刺鼻的煙味、免於二手菸對健康的危害，使生活環境更加完美。當被詢問到是否贊同菸害防制新法的禁菸規定時，台灣師範大學學生小雨（化名）相當肯定的說：「非常贊成。」

至於吸菸者，交通大學機械系大三學生鄭凱元表示，基於禮貌，在一開始接觸菸的時候就不會在室內抽，且近幾年來才開始頻繁買菸，菸價的變化也不大，所以新法對他的生活並沒有造成什麼顯著的影響與不便之處。然而這樣的法令仍舊造成諸多吸菸人士的反彈：有人在 Facebook 上成立了「吸菸者人權聯盟基金會」，也有人架設了「反禁菸自救聯盟」的部落格，期待利用團體的力量發言能夠得到更多重視與回應。當然亦有不少人選擇在個人部落格抒發自己的想法。

首先從買菸開始，董氏基金會的留言版上有民眾寫到：「美其名『健康捐』（健康福利捐），實

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

質上等於只要買了菸，抽都沒抽就先罰你 10 元，明年開始還要提高到 20 元，管你有沒有影響到其他人，一概有罪推定。連殺人放火的歹徒在法律上都必須秉持無罪推定進行調查，有證據才能處罰，這種『健康捐』應該正名為『吸煙罰』。」這段文字充分顯示了部分吸菸人士對於健康福利捐的不滿。

法令嚴刻卻語意不清

禁菸場所的規定也引發了許多爭論，有人質疑菸害防制新法在禁菸範圍上洋洋灑灑地列舉了各式場域，在可吸菸的範圍上卻僅僅以三言兩語模糊帶過。對吸菸室要求獨立隔間與獨立空調，則讓業者們認為過於嚴苛。此外，臺灣菸酒公賣局與《菸害防制法》本身便形成了相互矛盾的存在，政府一方面對吸菸處處限制，一方面卻從事菸品的買賣，也讓吸菸人士實在無法苟同。

因此，吸菸者人權聯盟基金會便提出《菸害防制法》有違憲的疑慮，希望民眾向各單位陳情，要求廢除此法。但單就危害人權這點看來，非吸菸者必然抱著與吸菸者對立的觀點。非常討厭菸味的小雨即表示：「雖然《菸害防制法》會觸及吸菸人士的人權問題，但是吸菸人士也觸犯了其他人的人權。所以如果能在不傷害到他人人權的情況下抽菸，那就是許可的，否則就不可以抽菸。傷害的地方是不可逆的，連一次都不可以觸犯。」

雖然這麼看來，《菸害防制法》的規定似乎相當嚴明，但實際上卻有諸多模稜兩可之處。譬如前不久才在爭論，地下道算是室內場合嗎？要列在禁菸範圍內嗎？又譬如，公眾休閒娛樂之室外場所需在設有吸菸區處才可吸菸，那麼夜市不也可以算是一種「公眾休閒娛樂」的室外場合嗎？然而夜市在禁菸範圍之列嗎？不願透露真實姓名的阿華提到，宿舍頂樓有設置菸蒂桶。雖然在宿舍頂樓抽菸與路邊的吸菸區相比，更不易危害到他人健康的方式，但它並非吸菸區，這麼說來也算是違法嗎？許多模糊不清之處，就連政府官員自己也無法確定，更何況是一般市井小民呢？

禁菸戒菸 井水不犯河水

當初世界衛生組織（WHO）為了降低菸草對於健康、社會以及環境等問題的全球性影響，早在 2003 年便通過了「菸草控制框架公約」（FCTC），主要在促進世界各國認知菸草對人體的危害，積極從事菸害防制等工作，以降低菸草的使用量。臺灣繼愛爾蘭、英國、法國、荷蘭、挪威、瑞典、冰島、丹麥、義大利、紐西蘭、烏拉圭、愛沙尼亞等國家之後，成為全球第十七個全面禁菸的國家。有人認為這是台灣擠身先進國家之列的證明之一，然而就立法程序的仔細度、實施後的執行狀況等方面看來，臺灣在菸害防治這條路上還有一段可進步的空間。

自新法實施後至今將近兩年，當初打著反禁菸旗幟的社團幾乎早就停止運作，但《菸害防制法》仍然持續運行。雖然電視新聞報導著菸害新法上路滿週年，吸菸人口降低了約 33 萬人，但也僅僅只有一成。鄭凱元以及阿華便異口同聲地表示，並不會因為新法上路而起了戒菸念頭。由此可見一味禁止，無法產生顯著的改善，要達到 FCTC 的目標勢必要以其他方法輔助。



老驥伏櫪 馬躍八方

獲得世界象棋聯合會認證的特級國際大師馬仲威，他下棋的心路歷程，與對臺灣棋界整體環境的看法。



恐怖情人 當深愛變成殺害

近年來，情殺案件頻傳的現象，來自於社交媒介轉換、媒體的連鎖效應及教育體制的根源，情感問題是大眾關注且必須學習的議題。

▲TOP